

## О РЕШЕНИЯХ ПРАВЛЕНИЯ СРО ААС ОТ 19 АПРЕЛЯ 2024 ГОДА

На очном заседании Правления СРО ААС 19 апреля 2024 года (протокол № 677) утверждены локальные нормативные акты (новые редакции) СРО ААС:

— порядок организации и проведения обучения аудиторов новых территорий Российской Федерации для целей получения квалификационных аттестатов аудитора;

— порядок ведения СРО ААС перечней сетей аудиторских организаций в новой редакции.

Решением Правления в состав специализированного органа СРО ААС — Комитета аудиторских организаций на финансовом рынке включены новые члены.

Правление утвердило подготовленные Комитетом по стандартизации и методологии аудиторской деятельности методические материалы СРО ААС — Методические разъяснения о включении в аудиторское заключение раздела «Отчет в соответствии с другими законодательными и нормативными требованиями»

В Перечень российских сетей аудиторских организаций включено объединение организаций Аудиторско-консалтинговая группа Юникон.

На заседании Правления рассмотрен вопрос о создании на сайте СРО ААС сервиса для пользователей аудиторских услуг по выбору аудитора, предполагающего поиск аудиторской организации по параметрам, включающим перечень показателей деятельности аудиторской организации. Размещение в данном сервисе показателей деятельности аудиторских организаций, которые были утверждены Правлением, будет осуществляться в автоматизированном режиме на основании сведений реестра аудиторов и аудиторских организаций и отчетов, сдаваемых аудиторскими организациями в СРО ААС.

Размещение в сервисе показателей аудиторских организаций на финансовом рынке является обязательным, для иных аудиторских организаций — добровольным (на основании заявления, подаваемого через личный кабинет на сайте СРО ААС). Планируется, что сервис будет запущен в срок до 01.09.2024.

Правление рассмотрело вопросы организации и проведения обучения по программам повышения квалификации. Утверждены новые программы повышения квалификации аудиторов, относящиеся к приоритетной тематике на 2024 год, в том числе программы для обучения руководителей аудиторских организаций на финансовом рынке. Ознакомиться можно на сайте СРО ААС в разделе «Повышение квалификации».

На основании заявления прекращено членство в СРО ААС и исключена из Реестра УМЦ СРО ААС образовательная организация ФГБОУ ВО «РГЭУ (РИНХ)» (УМЦ № 008), г. Ростов-на-Дону.

Приняты решения о признании уважительными причин непрохождения аудиторами обучения по программам повышения квалификации, об аннулировании квалификационных аттестатов и прекращении членства в СРО ААС аудиторов, которые нарушили требования о прохождении обучения.

<https://sroaas.ru/pc/actions/resh-pravl-sro-aas-190424/>  
24 апреля 2024 г.

## ИТОГИ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ УЧАСТНИКОВ ЕВРАЗИЙСКОЙ ГРУППЫ БУХГАЛТЕРОВ И АУДИТОРОВ ОТ 9 АПРЕЛЯ 2024 ГОДА

09 апреля 2024 года состоялось очередное Общее собрание Евразийской группы бухгалтеров и аудиторов (ЕГБА). Мероприятие проходило в режиме видеоконференции.

В Общем собрании ЕГБА приняли участие уполномоченные представители от Палаты аудиторов Азербайджанской Республики, Палаты аудиторов и эксперт бухгалтеров Армении, Аудиторской Палаты, Республика Беларусь, Палаты аудиторов Республики Казахстан, Объединения бухгалтеров и аудиторов, Кыргызская Республика, Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциация «Содружество», Национальной Ассоциации бухгалтеров и аудиторов Узбекистана, Палаты аудиторов Узбекистана, члены Комитета по международным связям СРО ААС и приглашенные лица.

Председатель ЕГБА, Председатель Палаты аудиторов и эксперт бухгалтеров Армении Мовсисян Та-

ул Грантович открыл заседание и поприветствовал всех участников.

Мовсисян Т.Г. изложил основные цели и задачи ЕГБА на плановый период.

### 1. Комиссии

Необходимо повторно обсудить целесообразность образованных 7 (семи) Комиссий ЕГБА, утвердить обязанность Комиссий предоставлять в конце года отчеты о выполненной работе.

### 2. Сетевое партнерство с МФБ

В 2024 году План действий предусматривает работу Комиссии по международному сотрудничеству, заключающуюся в подготовке заявления и соответствующих документов, адресованных Директору МФБ.

В 2024 году участники ЕГБА должны обсудить и выбрать оптимальное время для подачи данного заявления вместе с соответствующими документами в МФБ.

Информация, подлежащая представлению в МФБ, должна быть актуальна и достоверна, поэтому всем участникам ЕГБА рекомендуется внимательно изучить подготовленные документы (Стратегия развития ЕГБА; документы подтверждающие, что все ПАО ЕГБА приняли стандарты этики для своих членов не менее строгие, чем Кодекс этики IESBA).

### 3. МСА, МСФО, МСО

Необходимо продолжить работу по активизации членов ПАО — участников ЕГБА, участвовать в обсуждении проектов международных стандартов, выпускаемых независимыми Советами по стандартам под эгидой МФБ и Советом по Международным стандартам финансовой отчетности (IASB) в соответствии с Соглашением о создании ЕГБА. Для обеспечения участия членов профессиональных организаций — участников ЕГБА в обсуждении проектов международных стандартов рекомендуется организовать перевод проектов на русский язык.

Комиссиям ЕГБА следует готовить планы работы, отвечающие требованиям, установленным Положением об обязательствах членов МФБ (7 (семи) СМО).

### 4. Международные конференции

Участникам ЕГБА — организаторам международных конференций целесообразно подготавливать, готовить и представлять Общему собранию краткую письменную информацию о результатах конференции.

### 5. Новые вызовы

С учетом развития ESG повестки, с разработкой ISSA и МСФО в области устойчивого развития участникам ЕГБА следует обсудить необходимость включения в Стратегию ЕГБА данного вопроса.

Участники Общего собрания обменялись мнениями по вопросу основных целей и задач ЕГБА и приняли решение подготовить и рассмотреть на очередном Общем собрании дорожную карту, предусматривающую мероприятия, направленные на повышение эффективности деятельности ЕГБА.

Корпоративный секретарь ЕГБА Михайлович Т.Н. доложила о выполнении решений Общего собрания ЕГБА.

Участники Общего собрания ЕГБА утвердили персональный состав уполномоченных представителей на Общих собраниях ЕГБА на 2024 год, положение об участниках ЕГБА и изменения в персональном составе Комиссии ЕГБА по развитию практики профессионального регулирования.

По вопросу актуализации целей и задач Комиссий ЕГБА выступили председатель Комиссии по трансформации бухгалтерского учета и аудита в условиях цифровой экономики Ахмедов Гошгар и председатель Комиссии ЕГБА по развитию практики профессионального регулирования Абсалямов И.Г.

По результатам обсуждения председателям Комиссии по трансформации бухгалтерского учета и аудита в условиях цифровой экономики и Комиссии по развитию практики профессионального регулирования было поручено внести изменения в положения о Комиссии с целью приведения положения о Комиссии в соответствие с Соглашением о создании Евразийской группы бухгалтеров и аудиторов и представить положения о Комиссиях Общему собранию ЕГБА.

Участники Общего собрания утвердили план работы Комиссии ЕГБА по трансформации бухгалтерского учета и аудита в условиях цифровой экономики на 2024 год и приняли за основу план работы Комиссии ЕГБА по развитию практики профессионального регулирования на 2024 год, отметив необходимость внесения корректировок по результатам обсуждения.

Об организации и результатах прошедшей Международной научно-практической конференции Объединения бухгалтеров и аудиторов (ОБА), Кыргызская Республика (ОБА) «Аудиторская профессия: что нам готовит завтрашний день?», организованной к 25-летию ОБА, рассказала Гетман В.В., исполнительный директор ОБА.

Участники Общего собрания ЕГБА приняли решение включить в повестку дня очередного Общего собрания ЕГБА следующие вопросы: о выполнении решений Общего собрания ЕГБА в области разработки дорожной карты (плана мероприятий), направленной на повышение эффективности деятельности ЕГБА, как на уровне Общего собрания ЕГБА, так и на уровне рабочих органов — Комиссий (рабочих групп); рассмотрение планов работы Комиссий на 2024 год; о статусе выполнения пункта 5 Плана действий для получения ЕГБА статуса Сетевого партнера МФБ, включая рассмотрение проекта заявления, адресованного Директору МФБ; об участии в ЕГБА Профессиональной организации бухгалтеров «Учет», Республика Казахстан; о пересмотре срока полномочий Председателя ЕГБА.

<https://sroaas.ru/pc/novosti/press-reliz-obsh-sobr-egba090424/>  
22 апреля 2024 г.

Комитет по международным связям СРО ААС

## IAASB ОПУБЛИКОВАЛ СТРАТЕГИЮ И ПЛАН РАБОТЫ НА ПЕРИОД 2024–2027 ГОДОВ

Совет по международным стандартам аудита и заданий, обеспечивающих уверенность (IAASB), опубликовал утвержденную стратегию и план работы под заголовком «Повышение доверия к аудиту

и заданиям, обеспечивающим уверенность: Стратегия и план работы IAASB на 2024–2027 годы «с акцентом на установление стандартов, которые обеспечивают высококачественное выполнение обя-



зательств по аудиту и заданиям, обеспечивающим уверенность.

«Аудит и задания, обеспечивающие уверенность, играют жизненно важную роль в мировой экономике», — сказал председатель IAASB Том Зайденштейн. «Специалисты по аудиту и обеспечению уверенности повышают доверие к рынкам и помогают в эффективном и устойчивом распределении ресурсов. Именно поэтому IAASB стремится разрабатывать актуальные стандарты высокого качества в рамках строгой и прозрачной процедуры».

IAASB добился значительного прогресса в достижении ключевых целей, предусмотренных предыдущей стратегией (2020–2023), включая внедрение гибких методологий и взаимодействие с более широким кругом заинтересованных сторон. К заметным достижениям относятся набор стандартов управления качеством, усовершенствованный стандарт по аудиту финансовой отчетности группы, международный стандарт аудита финансовой отчетности менее сложных организаций (МСА для МСО) и разработка предлагаемого стандарта для заданий, обеспечивающих уверенность в информации по устойчивому развитию.

Ключевые моменты стратегии включают:

- Завершение приоритетных проектов по аудиту и заданиям, обеспечивающим уверенность, с акцентом на обязанности аудитора в отношении недобросовестных действий, непрерывность деятельности и обеспечение устойчивого развития.
- Запуск новых инициатив и проектов, включая принятие и внедрение нашего всеобъемлющего стандарта по заданиям, обеспечивающим уверенность

в информации об устойчивом развитии, определение позиции IAASB в области технологий, проведение обзоров после внедрения, а также установление стандартов в отношении аудиторских доказательств и реагирования на риски, существенности и обзоров промежуточной финансовой информации.

- Сотрудничество с официальными заинтересованными сторонами в рамках экосистемы внешней отчетности, включая Совет по международным стандартам этики для бухгалтеров (IESBA), регулируемыми органами и разработчиками стандартов, а также с иными заинтересованными сторонами.

- Взаимодействие с партнерами по регулированию и разработке стандартов для укрепления доверия к рынкам по всему миру.

- Дальнейшее выполнение рекомендаций мониторинговой Группы по усилению независимости и подотчетности при установлении стандартов.

IESBA также опубликовал свою стратегию и план работы на тот же период «К более устойчивому будущему: повышение центральной роли этики».

В нем отражены видение и стратегические цели IESBA, подкрепляющие стремление добиться глобального признания Международного кодекса этики профессиональных бухгалтеров (включая стандарты независимости).

<https://sroaas.ru/pc/mezhdunarodnoe-sotrudnichestvo/iaasb-opublikoval-strategiyu-i-plan-raboty2024-2027/>  
18 апреля 2024 г.

Подготовлено Комитетом по международным связям СРО ААС по материалам IAASB

## IAASB ВЫПУСТИЛ НОВУЮ СЕРИЮ ВИДЕОМАТЕРИАЛОВ, ПОСВЯЩЕННЫХ ПРОЕКТУ ПРЕДЛАГАЕМЫХ ИЗМЕНЕНИЙ К МЕЖДУНАРОДНОМУ СТАНДАРТУ АУДИТА 240

*IAASB выпустил новую серию видеоматериалов, посвященных проекту предлагаемых изменений к Международному стандарту аудита 240 (пересмотренный) «Обязанности аудитора в отношении недобросовестных действий при проведении аудита финансовой отчетности».*

Совет по международным стандартам аудита и заданий, обеспечивающих уверенность (IAASB), выпустил новую серию видеоматериалов из четырех частей к проекту предлагаемых изменений к МСА 240 (пересмотренный) «Обязанности аудитора в отношении недобросовестных действий при проведении аудита финансовой отчетности», которые помогут заинтересованным сторонам понять предлагаемые изменения, усиливающие обязанности аудитора в отношении недобросовестных действий, а также их обоснование.

Серия видеоматериалов «Понимание предлагаемых изменений в МСА 240 «Обязанности аудитора в отношении недобросовестных действий при проведении аудита финансовой отчетности» включает:

Обзор ключевых изменений: член IAASB и председатель рабочей группы по борьбе с недобросо-

вестными действиями Джули Корден предоставляет краткую справочную информацию и объясняет, почему предлагаются эти изменения.

Обзор обязанностей аудитора: старший менеджер IAASB Натали Баумгартенер Дутанг объясняет, как предлагаемые изменения делают эти обязанности более понятными и практичными.

Реакция аудитора на недобросовестные действия или подозрения в недобросовестных действиях: директор IAASB Анджело Джардина рассказывает о предложениях аудиторам и партнерам по аудиту по усовершенствованию методов реагирования на недобросовестные действия или подозрения в недобросовестных действиях.

Повышение прозрачности аудиторского заключения: директор IAASB Джаспер ван ден Хаут рассказывает, как предлагаемые изменения повысят прозрач-

ность аудиторского заключения в отношении обязанностей аудиторов, связанных с недобросовестными действиями, а также процедур, связанных с недобросовестными действиями (т.е. ключевых вопросов аудита, связанных с недобросовестными действиями).

Предлагаемые изменения к МСА 240 значительно усиливают ответственность аудиторов в отношении недобросовестных действий. IAASB предлагает всем заинтересованным сторонам направлять свои ком-

ментарии, используя цифровой шаблон ответа, разработанный для облегчения структурированного ответа, оптимизации сопоставления и анализа отзывов.

<https://sroaas.ru/pc/obsuzhdaem-proekty-mezhdunarodnykh-standartov/iaasb-videomaterial/>  
17 апреля 2024 г.

Подготовлено Комитетом по международным связям СРО ААС по материалам IAASB

## «ВЕДОМОСТИ»: ЦЕНТРОБАНК ВЕДЕТ ПРОВЕРКУ АУДИТОРА ЛИШЕННОГО ЛИЦЕНЗИИ QIWI БАНКА

*QIWI Банк лишился лицензии, его ликвидируют по решению суда. Аудитора банка Керт проверяют на предмет осведомленности и реакции на выявление у QIWI рискованных операций. Проверку ведет ЦБ по соблюдению «антиотмывочного» закона 115-ФЗ.*

Центробанк проводит проверку аудитора лишённого полтора месяца назад лицензии QIWI Банка, компании Керт, пишет «Ведомости» со ссылкой на источники.

Собеседники газеты рассказали, что ЦБ запросил информацию об осведомленности и реакции Керт на выявление у QIWI рискованных операций, так как банк неоднократно получал предписания от Банка России и попал под его ограничения. Проверку проводит департамент корпоративных отношений ЦБ.

Аудиторскими проверками QIWI ранее занималась международная сеть KMPG. Она ушла из России в июне 2022-го, правопреемником компании стала Керт.

Один из собеседников «Ведомостей» отметил, что такая проверка — первый серьезный случай, когда оценивается, как компания учитывала соблюдение QIWI «антиотмывочного» закона (115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»): раньше аудиторов прежде всего проверяли на предмет исполнения правил аудиторской деятельности (закона об аудите), а затем уже по 115-ФЗ.

ЦБ отозвал лицензию у QIWI Банка 21 февраля. Одним из оснований стало то, что «банк систематически допускал нарушения требований законодательства в области противодействия легализации

(отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма». Также были названы проведение операции по переводу «денежных средств в пользу криптообменников, нелегальных онлайн-казино, букмекерских контор и т.п.», нарушение других федеральных законов и нормативных актов регулятора.

В начале марта источники РБК рассказали, что проверка банка на предмет возможного вывода за границу денежных средств, полученных незаконным путем, инициировала ФСБ.

17 марта ЦБ подал иск к QIWI Банку. Как пояснила глава регулятора Эльвира Набиуллина, это было требование о принудительной ликвидации. 10 апреля Арбитражный суд Москвы решил ликвидировать QIWI Банк по иску Центробанка.

Ликвидатором назначено Агентство по страхованию вкладов (АСВ), которое исполняет в банке функции временной администрации. Набиуллина говорила, что, по оценке АСВ, размер профицита средств банка составляет более 28 млрд руб., поэтому все обязательства будут выплачены.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1100421.html>

15 апреля 2024 г.

Источник: РБК

## НА AUDIT-IT.RU ПОЯВИЛСЯ РЕЙТИНГ АУДИТОРСКИХ ФИРМ ПО ВЫРУЧКЕ ЗА 2023 ГОД

*Также доступны сведения о количестве аудиторов по состоянию на 1 марта 2024 года.*

На Audit-it.ru обновлен рейтинг аудиторских фирм со сведениями, в частности, о выручке за 2023 год и о количестве сотрудников по состоянию на 1 марта 2024 года. Источник сведений о выручке — отчетность организаций в ГИР БО. По некоторым фирмам сведений о выручке пока что нет.

По этим ссылкам можно включить фильтр и найти конкретную организацию или компании определенного региона.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1099857.html>

08 апреля 2024 г.

Источник: Audit-it.ru



## ИЗМЕНЕНИЕ СИСТЕМЫ ЗАКУПОК, ЭКСПЕРТИЗА АЗ ПРИ ВКД — ЧТО ХОТЯТ ЧИНОВНИКИ ОТ СФЕРЫ АУДИТА

*Минфин сообщил о втором раунде обсуждений дальнейшего развития бухучета и аудита.*

В Минфине уже второй раз проходят обсуждения подходов к разработке стратегии дальнейшего развития бухучета и аудиторской деятельности. Первый раз сообщалось о заседании от 26 марта, второй раз — от 9 апреля.

На предыдущем участниках пришли к выводу об отсутствии оснований и необходимости в концептуальном пересмотре действующей в стране системы бухучета и аудита, поскольку сложившаяся система в целом обеспечивает представление необходимой информации о деятельности экономических субъектов. Работать надо над дальнейшим повышением достоверности отчетности. В этом ключе собираются принять некий стратегический документ, и пока непонятно, какие горизонты этот документ будет охватывать, следовало из материалов заседания от 26 марта.

На втором заседании одним из основных направлений дальнейшего развития названо совершенствование экономической модели деятельности аудиторских организаций. Среди задач совершенствования рассматривались:

- стимулирование расширения ассортимента услуг, оказываемых аудиторскими организациями;
- определение новых направлений аудита;

- изменение системы закупок аудиторских услуг;
- оптимизация требований, предъявляемых к аудиторской деятельности.

Также предложено совершенствовать контроль (надзор) за аудиторской деятельностью, в частности:

- улучшить информационное взаимодействие контрольных органов;
- развивать риск-ориентированный подход, в том числе учитывать добросовестность контролируемых лиц при планировании проверок;
- ввести процедуры экспертизы аудиторских заключений;
- расширить круг аудиторских организаций, контролируемых Федеральным казначейством.

В ходе обсуждения отмечено сохранение актуальности комплекса вопросов кадрового обеспечения аудиторской деятельности. При этом высказаны разные оценки состояния кадрового потенциала аудиторских организаций и разные мнения по поводу необходимых мер в этой сфере.

<https://www.audit-it.ru/news/audit/1100011.html>

10 апреля 2024 г.

Источник: Audit-it.ru

## ОБСУЖДЕНИЕ ПОДХОДОВ К РАЗРАБОТКЕ СТРАТЕГИИ ДАЛЬНЕЙШЕГО РАЗВИТИЯ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И АУДИТОРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

26 марта с.г. Министерство финансов Российской Федерации и Научно-исследовательский финансовый институт провели круглый стол, на котором обсуждались подходы к разработке стратегического документа по вопросам дальнейшего развития бухгалтерского учета и аудиторской деятельности в Российской Федерации. В мероприятии приняли участие представители делового и профессионального сообществ, органов государственной власти, Банка России, вузов, научных кругов.

В ходе обсуждения отмечено значение документа для определения перспектив системы бухгалтерского учета и аудиторской деятельности в Российской Федерации. Участники круглого стола согласились с тем, что стратегический документ должен охватывать вопросы бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности. Некоторые специалисты предложили распространить документ также на отчетность об устойчивости.

Участники мероприятия пришли к выводу об отсутствии оснований и необходимости в концептуальном пересмотре действующей в стране системы бухгал-

терского учета и аудита. Подчеркивалось, что сложившаяся система в целом обеспечивает представление необходимой информации о деятельности экономических субъектов участникам гражданского оборота. В связи с этим новый стратегический документ должен быть нацелен главным образом на дальнейшее повышение достоверности, своевременности и комплексности такой информации. Для достижения этого в разрабатываемом документе следует определить необходимые «точечные» изменения сложившейся системы и скорректировать направления ее развития.

В ходе обсуждения высказаны разные мнения по поводу временного горизонта, охватываемого стратегическим документом. Некоторые специалисты считают целесообразным принятие документа на долгосрочный период, как минимум, до 2030 года. Часть участников круглого стола сочли более актуальной разработку документа краткосрочного или среднесрочного характера.

Особо обращено внимание на вопросы обеспечения реалистичности целей и задач развития системы бухгалтерского учета и аудиторской деятель-

ности, а также возможности оценки достижений развития с использованием количественных и качественных целевых показателей.

Прошедший круглый стол продолжил серию обсуждений вопросов развития системы бухгалтерского учета и аудита в стране, начатую в январе на круглом столе, посвященном итогам реализации Концепции развития аудиторской деятельности до 2024 года. По результатам круглых столов будет

подготовлен проект стратегического документа, который будет вынесен на общественное обсуждение.

Департамент регулирования бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности Минфина России.

<https://sroaas.ru/pc/novosti/obsuzhdenie-podkhodov-k-razrabotke/>  
3 апреля 2024 г.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ ОБ ОЧЕРЕДНОМ ЗАСЕДАНИИ ПОДКОМИТЕТА ПО АУДИТОРСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОМИТЕТА РСПП ПО ФИНАНСОВОЙ ПОЛИТИКЕ

*19 марта 2024 года состоялось очередное заседание Подкомитета по аудиторской деятельности Комитета РСПП по финансовой политике (далее — Подкомитет). Вел заседание председатель Подкомитета, председатель Правления СРО аудиторов Ассоциация «Содружество» И.А. Козырев. Мероприятие прошло в формате видеоконференции.*

На заседании обсуждалась тема «Кадровая проблема в аудите». В свете того, что Правительство РФ недавно приступило к созданию структуры национального проекта «Кадры», который будет запущен 1 января 2025 года, данная тема сегодня является особенно актуальной. В мероприятии приняли участие представители Минфина России, РСПП, аудиторского сообщества, профильных вузов, Единой аттестационной комиссии (ЕАК), Учебно-методических центров, а также руководители аудиторских служб российских компаний. С приветственным словом на заседании выступил А.Ю. Лисицын, управляющий директор Управления финансовой политики и финансовых рынков РСПП.

К.В. Алтухов, сопредседатель Подкомитета, партнер аудиторской компания «Кэпт», в своем докладе подробно остановился на результатах аналитического опроса аудиторского сообщества. Опрос был подготовлен и проведен специально к заседанию и вызвал большой отклик среди сообщества (в нем приняли участие около 170 компаний и аудиторов). С презентацией по этому вопросу можно ознакомиться ниже.

Далее на заседании выступили следующие докладчики: И.В. Красильникова, директор АНО «ЕАК», В.А. Стародубцева, председатель Комитета СРО ААС по профессиональному образованию, С.А. Рассказова-Николаева, профессор МГУ имени М.В. Ломоносова, К.К. Арабян, профессор РАНХиГС, И.Л. Мамина, управляющий партнер ГК «Партнерство Мамаиной», Екатеринбург.

После основной части заседания состоялась дискуссия, в которой стоит отметить выступления В.Я. Соколова, партнера компании «Технологии Доверия», Г.А. Чуланова, главного бухгалтера — Директора департамента бухгалтерского, налогового учета и налоговой отчетности ПАО «ГМК «Норильский никель»; С.С. Суханова, директора АНО ДПО «Учебный центр СТЕК».

Многие выступающие отмечали падение престижа профессии аудитора, которая раньше была в авангарде финансовых профессий. И.Л. Мамина сделала

в том числе акцент на падении интереса студентов и их родителей на Урале к профессии аудитора. Это привело к закрытию многих направлений бухгалтерского учета, аудита и налоговой отчетности в уральских вузах (в 2024 г. такие направления остались только в трех вузах г. Екатеринбурга из 29).

А.Г. Чуланов подчеркнул, что сейчас нет «общепринятой, понятной обучающей программы», что в том числе влияет не в лучшую сторону на технологический уровень аудиторов. Также он отметил важность создания Ассоциации выпускников АССА (Association of Chartered Certified Accountants). В.А. Стародубцева тоже остановилась на необходимости разработки новых программ повышения квалификации.

К.К. Арабян в своем выступлении обратила внимание на то, что рынок меняется и ценностные составляющие аудита тоже нужно видоизменять и привлекать к ним внимание. Она также добавила, что СРО аудиторов должна активнее принимать участие в формировании программ обучения аудиторов.

Все выступающие отмечали важность и своевременность такого обсуждения, многие предлагали конкретные пути решения назревших проблем. Тема обсуждения вызвала неподдельный интерес участников обсуждения и опроса. Поводя итоги заседания, И.А. Козырев сказал, что «сегодня нам важно было определить вызовы, стоящие перед профессией в части подготовки кадров, и обсудить возможные пути решения соответствующих проблем, что мы и сделали». В результате мероприятия было принято решение аккумулировать предложения и замечания участников заседания с тем, чтобы в дальнейшем сформировать позицию Подкомитета по этим вопросам и представить ее аудиторскому сообществу, соответствующим министерствам и ведомствам и РСПП.

<https://sroaas.ru/pc/actions/informatsionnoe-soobshchenie-ob-ocherednom-zasedanii-podkomiteta-po-auditorskoy-deyatelnosti-komiteta/>  
1 апреля 2024 г.

